

开平新闻

开平市委常委会会议提出 推动经济发展拔节起势

江门日报讯(记者/严建广 通讯员/开轩)2月21日,开平市委常委会会议召开,传达学习贯彻习近平总书记在中... 会议强调,以更加昂扬的姿态推动... 加大产业招商力度,更新迭代制造业、文旅业、

农业三张“招商地图”,努力在招引30亿元以上、50亿元以上项目上取得突破。以更加有力的举措推动文旅产业融合发展。打造以赤坎华侨古镇项目为龙头,以“文化旅游+乡村旅游+红色旅游”精品线路为框架,以国家5A级旅游景区开平碉楼文化旅游区、全国“双百人物”周文雍陈铁军烈士纪念馆等优质资源为支撑的特色旅游体系。加强保护与活化利用(侨批)等世界记忆遗产及古村落遗产、非物质文化遗产,擦亮世界文化遗产金字招牌。

做大做强镇域经济,强化乡镇联城带村的节点功能,做大做强中心镇,因地制宜建设一批特色小镇、专业镇。加快建设“开平优品”县级行政区品牌和镇级行政区品牌,办好第一届中国区域品牌博览会。建设宜居宜业和美乡村,高标准打造内外兼美的乡村振兴示范带,规划建设3条乡村振兴示范带,做好第三届乡村振兴大擂台争霸赛各项准备工作。提升城乡融合发展水平,支持赤坎镇做好广东省城乡融合发展省级试点中心镇建设工作,加快建设赤坎新区。积极深化区域协作,与广深等核心城市开展产业协作,积极承接产业有序转移。

以更加自觉的担当持续增进民生福祉。抓好重点群体稳定就业,促进高质量充分就业。确保第一季度完成历史“问题楼盘”处置化解工作。关心关爱困难群体,推动社会保障从“制度全覆盖”转向“人群全覆盖”。认真落实“乙类乙管”要求,做好新阶段疫情防控工作。大力发展慈善公益事业,打造侨乡特色慈善品牌。深化“县、镇、村、驿站”四级“信访超市”服务体系。以更加积极的态度全力支持人大和政协工作。加强对人大、政协工作的全面领导,一如既往支持人大、政协依法依章程开展工作,为代表、委员履行职责创造良好条件。

召开召开公安工作会议 做到“四个牢记” 护航高质量发展

江门日报讯(记者/潘贤珍)2月27日上午,开平市召开公安工作会议,总结回顾2022年工作,分析研究当前面临的形势任务,部署新一... 余中华充分肯定开平市公安局党委在过去一年,团结带领公安干警... 余中华指出,2023年是全面贯彻... 一是牢记“公安姓党”,忠诚维护核... 二是牢记“国之大事”,护航高质... 三是牢记“人民至上”,深化改... 四是牢记纪律规矩,锻造公安铁军。

本政治属性,始终坚持党对公安工作的绝对领导,忠诚拥护“两个确立”、做到“两个维护”,永葆公安机关“对党忠诚”的鲜明本色。

二是牢记“国之大事”,护航高质量发展。始终坚持总体国家安全观,严打各类违法犯罪,维护政治安全和社会稳定,以高水平安全保障高质量发展。

三是牢记“人民至上”,深化改革创新。坚持以人民为中心的发展思想,深入推进警务机制改革,优化警务资源结构和警力资源配置,推动社区警务融入综治网格。

四是牢记纪律规矩,锻造公安铁军。深入推进全面从严管党治警,压实压紧管党治警主体责任,持续加强党风廉政建设,深化运用执纪监督“四种形态”,把思想堤坝越筑越牢,着力锻造堪当时代重任的过硬公安铁军。

一是牢记“公安姓党”,忠诚维护核... 二是牢记“国之大事”,护航高质... 三是牢记“人民至上”,深化改... 四是牢记纪律规矩,锻造公安铁军。

2023年开平十大民生实事项目出炉 满足群众幸福生活新期盼

记者日前获悉,开平市十七届人大三次会议以差额票决方式确定2023年开平市十大民生实事项目,包括提高疾病预防和救治能力、加大公共教育建设和科普工作力度、加强食品药品监督检测、加大老年人关怀力度、提高就业创业保障水平、推动乡村振兴提质升级、推进病险水库除险加固和防火救灾能力建设、提供“数字政府”便民服务、推进“菜篮子”工程质量双提升、提高城市住房保障水平。

江门日报记者 胡涛

优服务 完成妇幼保健院综合大楼建设

十大民生实事首项为提高疾病预防和救治能力。开平市今年将免费为6920名适龄妇女提供一次乳腺超声、宫颈癌筛查,提高妇女“两癌”早诊早治率。免费为3200名孕妇提供地中海贫血、唐氏综合征、严重致死致残结构畸形的产前筛查。开平市二级以上综合医院新增综合ICU床位58张,其中,开平市中心医院36张、开平市第二人民医院8张、开平市水口医院6张、开平沙口张立群医院8张。完成开平市第三人民医院新建住院综合大楼及配套项目建设,开平市妇幼保健院综合大楼完成建设并全面投入使用,推动妇幼保健服务能力显著提升。

在政务服务方面,开平市提供“数字政府”便民服务。依托政务服务一体化平台和“粤智助”自助机,将实现基层可办事项超200项,推进政务服务镇(街)、村(居)“一网通办”。开展影像数据中心和AI辅助诊断系统项目建设,制定和完善项目招标文件,推进区域卫生信息平台硬件扩容。

在教育服务方面,开平市加大公共教育建设和科普工作力度。增加初中学位,完成开平市第七中学综合楼建设,提供440个学生床位。

保安全 完成不少于2425批次食品抽检

在食品药品安全方面,开平市将全面提升食品监督抽检效能,完成不少于2425批次食品抽检任务,食品抽检量达到每千人6批次;加强市场食用农产品质量监督,29家农贸市场(含商超)开展食用农产品快速检测,对不合格产品处置率100%,全年快检不少于73200批次;每月开展药品抽检,全年完成药品抽检67批次。

此外,开平市将推进“菜篮子”工程质量双提升,推广食用农产品承诺达标合格证,完成食用农产品定量检测849批次,积极推广“三品一标”品牌“认证”。

路提质升级。今年,将建设农村公路约1公里;加大对农村公路危旧桥梁和村道安全隐患整治力度,改造农村公路危桥1座,完成村道安全生命防护工程约8.782公里。推进病险水库除险加固和防火救灾能力建设,对行坑朗、翠山湖榄坑及苍城镇更鼓楼3座小型病险水库进行除险加固,恢复灌溉面积约246.66公顷(0.37万亩),保护人口4.4万人。加强基层(村镇级)森林防火应急能力建设,为18个森林防火重点村(居)各配备森林消防高压水泵1台,购置500米森林消防水带、扑火服装。完成赤坎消防站主体结构封顶任务。

惠民生 计划开工改造13个老旧小区

为进一步提高城市住房保障水平,开平市将加快筹建保障性租赁住房,新增筹集建设保障性租赁住房不少于200套(间),发放城镇住房保障家庭租赁补贴不少于154户。开展影像数据中心和AI辅助诊断系统项目建设,制定和完善项目招标文件,推进区域卫生信息平台硬件扩容。

同时,加大老年人关怀服务力度。65岁及以上老年人医养结合服务率超30%;推进家庭医生签约服务,65岁及以上老年人城乡社区规范健康管理服务率达到60%;资助不少于283户特殊困难老年人家庭进行居家适老化改造;加大资金保障力度,实现不少于5家长者食堂的助餐服务有效供给。

此外,提高就业创业保障水平。高质量实施“粤菜师傅”“广东技工”“南粤家政”三项工程,提升劳动者就业创业能力;开展“粤菜师傅”培训200人次;推进“园区技校”项目,开展产业技术工人线下职业技能培训不少于650人次;推进职业技能等级认定,新增持证技能人才3500人;实施“南粤家政”工程,全年开展家政培训不少于1200人次;大力实施就业优先政策,促进实现高质量充分就业,全年完成城镇新增就业6000人以上;实施妇女创业小额担保贴息贷款项目,为城乡创业妇女提供贴息贷款4万元。

开平“大”有可为

开平县级行政区品牌“开平优品”和镇级行政区品牌“马冈优品”等日渐深入人心,赤坎华侨古镇和乡村振兴示范带的海内外关注度一路“狂飙”……大平台、大项目带来大机遇。

从开平市委十四届四次全会报告提出做强“大产业”、建强“大平台”、抓好“大项目”、培育“大企业”、做优“大环境”,到开平市十七届人大三次会议政府工作报告提出,抢抓“双区”和横琴、前海、南沙三大平台建设重大机遇,加强交通基础设施“硬联通”和合作规则机制“软对接”,以更加积极主动的开放姿态拥抱大湾区,奔向发展新蓝海……大谋划、大思维激活大发展。

坚持问题导向、系统观念,开平市着力构建高质量发展新格局,推动经济实现质的有效提升和量的合理增长,让企业在开平发展壮大有空间、有支撑、有信心。开平,“大”有可为!



江门日报记者 严建广

大项目带来大机遇

今年1月10日启动试运营的开平赤坎华侨古镇项目(一期)一启动,在1个多月时间里迎来数十万游客,成为“网红打卡点”。

赤坎华侨古镇运营不仅为项目本身带来流量,更为周边发展带来机遇,周边的乡镇也在积极寻找切入点协同发展。围绕赤坎华侨古镇,开平市正努力将这一带打造成为集岭南文化、华侨文化、乡村文化、休闲文化于一体的展示平台,也为企业、个人在这里创新创业提供平台和机遇。

不只是赤坎华侨古镇,大项目正在开平多领域开花。2022年,“开平优品”县级行政区品牌启动建设,“马冈优品”镇级行政区品牌持续建设发展,带动产业链和周边产业发展;生物医药与健康(含食品)、现代轻工纺织、高端装备制造、新一代信息技术、先进材料5大产业链实现产值409.41亿元,增长6.7%;新增入统建筑业企业10家;成功创建茶叶、丝苗米两个省级现代农业产业园;新增省级农业龙头企业2家、省级家庭农场5家、粤港澳大湾区“菜篮子”生产基地4家……

大项目不仅可以通自身拉动经济增长、提升产业水平,优质大项目对周边、链条产业的引领作用更不可小觑。着眼大项目,今年开平市全力以赴:生物医药产业园再引进1个以上超10亿元项目,提速建设水暖卫浴产业配套基地(共性工厂),力争在招引30亿元、50亿元以上项目上取得突破,力争每条产业链引进1个以上投资超10亿元的重大项目,新增1家产值超50亿元企业、5家以上产值超10亿元企业,培育省级以上重点农业龙头企业2家……

大平台提供大保障

大项目离不开大环境,要依托大平台。

助力项目大发展,推动大项目发展,开平市着力构建大平台。2022年,开平市发布制造业、农业、文旅产业“招商地图”,成立深莞、广佛、长三角、成渝4个驻点招商小组;出台暖企“十八条”等“企业服务年”政策措施23项;全社会研发投入11.91亿元,占GDP比重为2.72%;成立开平市重大项目并联审批工作专班、重大项目谋划工作专班;以翠山湖核心区为中心,统筹山、



开平市着力构建大平台,推动高质量发展。图为翠山湖高新区。张永林 摄

水口、沙塘、苍城、长沙等镇(街)资源,打造规划总面积189平方公里的开平大型产业集聚区,完成翠山湖扩园工作,面积增至1501.68公顷;动工建设生物医药产业园、国际卫浴创新基地、水暖卫浴产业配套基地(共性工厂)、马冈预制菜产业园;持续释放建筑产业联盟效应,成立江门市开平古建筑与世界文化遗产研究院;出台截至目前力度最大的旅游产业扶持政策,加快推进文旅创业孵化基地建设;恢复运营开平跨境电商电子商务分拣清关中心……

今年,开平市大平台建设也已提上议事日程,开平市十七届人大三次会议政府工作报告提出:争取召开一珠三角枢纽机场高速公路、大广海湾旅游专线高速公路、鹤台铁路、深中江城际等项目纳入省级高速公路、铁路网规划,提升综合交通枢纽地位;推进三埠港搬迁,推动三埠新港临港产业园区等项目动工,积极融入粤港澳大湾区;深入推进“侨梦苑”开平分园建设;加强与中山对接,加快推进生物医药产业园建设;与佛山共建高端卫浴产业园;加强与港澳等地的交流合作,拓宽“优游”合作“朋友圈”;做强做大5条重点产业链,支持建筑产业联盟发展壮大,引领上下游、大中小企业抱团发展;加快江门大型产业集聚区开平片区建设;加大力度推进生物医药产业园建设;高水平打造特色食品产业园;积极建设翠山湖公共技术服务平台和企业孵化器;建设重大项目全生命周期管理平台;加快申建

开平保税物流中心(B型)……今年,开平市还提出争创全国乡村振兴示范县、“百县千镇万村高质量发展工程”示范县、县级低碳示范市、县级国家森林城市、“广东省十大乡村振兴示范镇”,高标准建设“绿水青山就是金山银山”实践创新基地等。平台多多,机遇满满。

大思维激活大发展

开平市委十四届四次全会报告,开平市十七届人大三次会议政府工作报告指出,开平发展存在经济量小质弱、资源优势尚未完全转化为发展优势、乡镇联城带村功能有待提升等问题。这些问题归结起来,可以用一个“散”字概括。而这些问题的解决,需要开平整体资源的整合,需要系统的考虑、谋划,需要大思维。

大思维发展理念抓住了制约开平高质量发展的主要矛盾。从成立开平市建筑产业联盟,到建设开平县级和镇级行政区品牌,再到提出争创全国乡村振兴示范县、“百县千镇万村高质量发展工程”示范县……无不彰显出开平市委、市政府以系统观念谋划全局发展的新思维。

实践也初步证明大思维理念的前瞻性、正确性。2022年3月,开平市启动镇级行政区品牌“马冈优品”培育建设,通过一年来的努力,“马冈优品”行政区品牌培育建设工作取得了良好成效:马冈预制菜产业园目前已有投资意向项目4个,总投资额10亿元;“马冈

优品”第一批产品名录的10种名优特产实现了“优品优价”、供不应求;推动了集体资产的升值,红丰村委会积极参与“马冈优品”工作,通过扶贫资金种植优品红薯,前年收入6万元,去年收入20万元,预计今年收入40万元,如今,马冈镇许多村委会愿意将闲置土地交给镇政府统一运营,用于“马冈优品”的种植或养殖,既聚拢了民心,又盘活了农地……

回顾“马冈优品”培育建设实践成果,关键在于开平市行政品牌建设中的大思维。正如开平市委书记余中华在多个场合所强调,行政区品牌建设不只是农产品建设,不只是品牌建设,而是涉及一二三产业的融合,关系到城乡融合发展,是开平全市的系统工作;“优品”不仅是对产品的质量要求,更是对产品的营销体系、人才支撑、周边乡镇协同等诸多方面的要求,只有系统思考、谋划,才能真正发挥行政区品牌建设的作用和力量。

支持开平市创建国家乡村振兴示范县、省“百县千镇万村高质量发展工程”示范县,“邑美侨乡 世遗风韵”乡村振兴示范带创建“省十大乡村振兴示范带”以及赤坎华侨古镇建设……省委、省政府和江门市委、市政府对开平发展的高度重视和关心厚爱,更是开平难得的发展机遇。随着开平全市上下对大思维发展理念的理解、把握、共识的形成和实践的落实,开平一定能够谱写高质量发展新篇章。



晴雨表 多云间晴

晴朗干燥结伴而行

森林火险红色预警信号生效,注意用火用电安全

江门日报讯(记者/敖转优 通讯员/王成)据开平市气象局预报,预计未来几天天气持续晴朗干燥,前期气温缓慢回升,后期气温小幅波动。温馨提示,森林火险红色预警信号生效中,火险极易发生,请注意用火用电安全。

未来几天具体天气预报如下: 3月1日,晴,12-25°C;2日,晴,多云,14-25°C;3日,晴间多云,13-24°C;4日,晴间多云,13-24°C;5-6日,晴,13-25°C。